《4.1工业的区位因素与区位选择》教学设计
三维目标：

知识和技能

１、了解工业区位选择的基本原理和主[image: image25.png]< A
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要区委因素。

２、运用案例分析主要区位因素的发展变化对工业区[image: image2.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




位选[image: image3.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




择的影响。

过程与方法

１、学生自主收集案例，并氏着分析案例中工业区位选择的特殊性和一般性，培养学生的归纳分析能力。

２、进一步提高学生自主学习、探究性学习和合作式学习的能力。

情感、态度与价值观


通过案例分析，让学生懂得人类活动与地理环境是不可分割的。人类在工业生产中要保护环境，建立人与环境协调发展的观念。通过对当地工业发展区位优势的分析和了解，培养学生热爱家乡的情感。

教学重点：
１、主要的工业区位因素。

２、分析说明工业的主要[image: image4.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




区位因素及工业区位因素的发展变化。

教学难点

运用地图，联系实际，分析说明影响工业的主要区位因素及工业区位因素[image: image5.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)
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的发展变化。
教具、资料：

课本插图、课件、补充材料

课时安排：

1课时

教学过程：

与农业相比，工业生产除场地和水源外，对自然条件的依赖不大，这使工业生产在区位选择上既灵活也复杂。一个工厂企业到底布局在哪里才是最优区位呢?影响工业区位选择的因素有哪些？今天我们就学习这一节的内容。
一．主要的工业区位因素
课件显示：工厂里的工人在生产工业产品的过程：（即工业生产的投入与产出，略讲
引导：   请学生看“工业的主要区位因素”图，回答工业的主要区位因素：
课件显示：原料 动力 劳动力（工人、技术人员）市场  交通运输 土地[image: image7.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




  水源 政策等。提问：假若你是一个工厂的厂长，让你选一个地方建厂，你要考虑哪些因素？才能获取最高利润呢？

学生讨论： 请几个学生谈自己的想法，然后引导归纳：
课件显示：理想的工业区位：充足的原料、动力；廉价的地租；质高价廉的劳动力；广阔的市场。
教师总结: 以上，我们从厂商所考虑的区位因素可以看出，他的目的就是为获得最高的利润。但能否找到完全符合他要求的地方呢？
引导：在诸多的区位因素中，可初步划分为自然因素与社会因素。某种工业的区位选择所要考虑的主要因素可能只有一个或少数几个，那么，区位选择时需要考虑的主导因素各不相同从而形成不同的导向型工业。
学生阅读教材58页，概括五种导向型工业的特点及相关工业部门，完成下表：
	工业导向类型
	工业特点
	区位选择原则
	工业部门举例
	发展变化

	原料导向型
	原料不便于长途运输或运输原料的费用较高
	 
接近原料地
	水产品加工、水果罐头、制糖厂等
	对工业区位的影响减弱
 

	市场导向型
	产品不便于长途运输或运输产品的成本较高
	接近消费市场
	啤酒厂、汽水厂、印刷厂、家具厂、石化厂、加工厂、棉布厂、汽车制造厂、面粉厂等
	影响在加强

	动力导向型
	需要消耗大量能量的工业
	接近火电厂或水电站
	有色金属冶炼（炼铝、炼铜等）、钢铁、化学等重工业。
	影响减弱

	劳动力导向型
	需要投入大量劳动力的工业
	接近具有大量劳动力的地区
	普通服装、纺织厂、电子装配、制伞、制鞋厂等。
	劳动力数量在减弱，素质在增强

	技术导向型
	技术要求高的工业
	接近高等院校或科技发达地区
	飞机、卫星、集成电路、精密仪表等
	越来越取决于人才与交通


这部分知识应详细介绍，因学生是第一次接触，知识面窄，对各类工厂的特点了解很少，所以应结合实际给予讲[image: image8.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




解，如讲制糖厂时，用8吨甜菜榨制1吨糖，所用原料很多应布局在原料地；石化厂因产品运输较难，一般接近消费市场地；另外注意区别电子装配工业和电子工业应分别属于劳动力导向型和技术导向型。
二、影响工业区位选择主要因素的发展变化：
引导：请学生阅读课本59页“案例”
学生讨论：1.鞍钢和宝钢在区[image: image9.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




位选择上最大的不同是什么？
教师解析：鞍钢与宝钢的最大不同是，鞍钢选择接近动力和原料产地；宝钢接近消费市[image: image10.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




场。
[教师过渡]  随着科学技术与社会生产力水平的不断提高、市场需求的变化，工业区位因素以及各因素所起的作用在不断变化，进而直接影响工业的区位选择。那么科学技术的进步使哪些工业区位因素发生变[image: image11.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




化？学生讨论上述问题并回答。
教师解析显示课件：⑴ 原料、燃料对工业区位的影响逐渐减弱，市场对工业区位的影响逐渐加强； 

⑵交通运输条件对工业具有很大的吸引力，在沿海沿江港口、铁路枢纽、高速公路沿线形成工业区；
⑶信息通信网络的通达性作为工业区位的重要性越来越突出；
⑷工业对劳动力技能的要求逐渐增强。
课件显示：再次显示上表最后[image: image12.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




一项“各因素的发展变化”。
[德育教育] 随着社会的发展，对劳动力[image: image13.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




的素质要求越来越高，同学们只有从现在起努[image: image14.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




力学习，掌握更多的科学知识，将来才能立足社会。
由工业生产的一般过程中可以知道，工厂产出产品的同时，也产出废气、废水、废渣。这些废弃物排入环境，会造成环境污染，危害人们的身体健康。随着人们环境意识的增强，环境质量已成为重要的区位因素。在工厂的区位选择时，应以不污染当地环境为佳，进行合理选择。读课本61页图4．6污染严重工业的区位选择。
课件显示：图4．6及以下问题
1、严重污染空气的工厂布局时应考虑那些因素？
2、严重污染水源的工厂布局时应考虑那些因素？
3、对环境质量要求高的工厂布局时应考虑那些因素？
教师解析：对这一部分知识需要强记。讲解要注意盛行风向，需结合必修一气候一节将难点突破，可分中国大部分地区、西欧、印度半岛等不同区域进行讲解以加深印象。
总结归纳：
影响工业的区位因素及发展变化：
1、自然条件：①土地②水源③原料④能源
2、经济因素[image: image15.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




：①近原料地（减弱）②近燃料地（减弱）③近市场（加强）④交通运输（加强）
3、社会需要：①政策环境②文化环境
4、劳动力因素：①数量、体力（减弱）②知识、技术水平（加强）③工资水平
5、科学技术（加强）
6、环境需要（加强）
课堂小结
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巩固练习

阅读下面“某企业区位成本比较表”，完成1—2题。

	选点
	工资
	燃料费
	原料费
	成品运输费

	①
	6.00
	3.00
	9.00
	10.00

	②
	6.00
	3.50
	7.00
	8.00

	③
	4.00
	3.00
	6.00
	8.00

	④
	4.50
	3.00
	5.00
	7.00

	⑤
	5.00
	2.50
	5.00
	7.50

	⑥
	7.00
	2.00
	6.00
	9.00


1．该企业属于：

A．市场指向型    B．劳动力指向型    C．原料指向型    D．动力指向型

2．该企业可能是：

A．炼铝厂    B．食品厂    C．电子厂    D．汽车厂

读下图，根据影响工业布局的因素对某工业部门的影响程度，分析判断3—4题。
[image: image19]3．图中数字代表的工业布局情况，可能都正确的是：
　A．①有色冶金  ②石油化工  ③电器装配  ④水产加工 
　B．①印刷工业  ②木材加工  ③制糖厂　  ④有色冶金 
　C．①水产加工  印刷工业    ③精密仪表  ④服装加工 
　D．①电器装配  ②水产加工  ③集成电路  ④有色冶金

4．下列说法中，正确的是：
　A．我国改革开放的初期，③型工业得到迅猛发展 
　B．宝山钢铁厂、攀枝花钢铁厂等企业都可能属于②型
　C．对①、④类工业部门来说，形成的工业地域面积较小，发育程度较低 
  D．随着交通运输业的发展，影响①、④型工业的传统因素逐渐增强
5．下图是高级服装厂、水泥厂、乳制品厂和石油化工厂四种工业布局图，正确的一组是：
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  A．①高级服装厂  ②水泥厂      ③乳制品厂    ④石油化工厂

  B．①石油化工厂  ②水泥厂      ③乳制品厂    ④高级服装厂

  C．①高级服装厂  ②乳制品厂    ③水泥厂      ④石油化工厂

  D．①水泥厂      ②石油化工厂  ③高级服装厂  ④乳制品厂
   [image: image20.png]AVAVAVAVA .
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2005年2—3月，世界铁矿石价格猛涨，对世界经济有着重要影响。由图示“每冶炼l吨钢铁所需原料”的变化图。据此回答6一7题。

6．世界铁矿石价格上涨，主要受益国家是：

  A．中国、日本、印度        B．德国、美国、法国

  C．巴西、澳大利亚、印度    D．马来西亚、印尼、埃及

7．“每冶炼1吨钢铁所需原料”的变化图揭示了：

  A．煤炭、铁矿石价格上涨对钢铁工业的影响

  B．原料对钢铁工业区位的影响逐渐减弱

  C．交通运输的发展使煤炭、铁矿石的利用率大为提高

  D．世界钢铁工业逐步萎缩

8．在广东省内华人华侨投资比例大的主要原因是：

[image: image21]A．解决就业    B．投资者的个人偏好    

C．利用自然资源    D．利用技术优势

    读图，回答9——10题。

9. 如果a、b、c分别表示原料、能源、市场因素，则下列各点最能代表炼铝工业的是：
  A. ①    B. ②    C. ③    D. ④
10. 如果a、b、c分别表示农业生产社会经济投入中的劳动力、生产资料、科技投入，则下列各点中最能代表亚洲水稻种植业的是：
  A. ①    B. ②    C. ③    D. ④
读“工业区位选择模式示意图”，回答11——12题。

[image: image17.png]



11．在我国一些下岗工人较多的中小城市，目前注重发展的工业部门应是；

  A．模式一       B．模式二     C．模式三      D．模式四

12．与模式一到模式四相对应的工厂依次是：

  A．电视机装配厂   纺织厂   印刷厂  食品厂

B．炼铝厂  飞机制造厂   电子装配厂   制糖厂 

C．精密仪表厂  面包厂  水产品加工厂   制鞋厂

D．核电厂  啤酒厂  汽车制造厂   水果罐头厂

13．印刷工业、炼铝厂、制糖工业、照相机装配业的主导区位因素分别是        (    )

A．消费市场、原料、动力、科技
B．消费市场、动力、科技、廉价劳动力
C．消费市场、科技、原料、廉价劳动力
D．消费市场、动力、原料、廉价劳动力
14． 加拿大炼铝工业发展特别迅速的优势条件主要是：

  A．就近可以从牙买加海运铝土矿        B．加拿大铝土矿资源特别丰富

C．邻国美国的消费市场大              D．加拿大廉价的水电降低了炼铝成本

15．20世纪80年代，我国在东南沿海设立经济特区，兴建了大批工厂，影响这些工厂区位的主导因素是：

A．市场           B．交通            C．政策              D．环境

二、非选择题

1．图4-5是我国某种工业生产厂的分布图，读图并结合所学地理原理回答（1）～（2）题。（1）该工业的布局属于                                                 (    )

A．资源指向型

B．市场指向型    C．技术指向型

D．动力指向型

[image: image18.png]


图4-5

（2）该工业最有可能是                                             (    )

A．制糖工业

B．电视机装配工业   C．啤酒工业


D．石油加工工业

2．下图是“某城市布局规划图”，要在A、B、C、D四地区建火力发电厂、自来水厂、印染厂、服装

厂，并在城郊建立副食品基地及进行绿化建设，从经济效益、环境因素考虑，如何合理布置上述企业？

（1）、自来水厂应建在_   _处，理理由是                                                    。

（2）、火力发电厂应建在_   处，理由[image: image22.png]EBERUER
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                                                    。

（3）、印染厂应建在    处，理由是                     

                                                     。

（4）、服装厂应建在    处，理由是                        

                              。

（5）、副食品基地厂应建在城市的     方，理由是                                          

                                                                                 。

（6）、绿化带布置在城市的       方，理由是                                              

                                                                                       。

学习评价：

	你认为这节课的重点是什么
	

	你认为这节课的难点是什么
	

	工业区位选择的主导因素你掌握了吗
	

	工业区位因素的变化对区位选择有什么影响
	

	工业应如何合理布局
	


学习感言：
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